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A fennti cim alatt Gábos Dénes kollégám 
egy értékes cikket irt, amely cikkben a meteo
rológiai viszonyok és tejelő teheneink tejelése 
közötti összefüggést fejtegeti.

Minden olyan cikket, amely — hogy úgy 
mondjam — a mezőgazdaság filozófiájába vág 
bele, örömmel fogadok és mintegy mementó- 
ként szeretném odaállitani gazdatársaim elé a 
természeti jelenségek hatalmas befolyását a 
gazda munkálkodásaira.

Nem szabad figyelmen kívül hagynunk 
azonban a természet alaptörvényeit ilyen kényes 
kérdések elbirálásánál.

Nem olvastam sem Schwenkenek, sem 
másoknak fennti tárgyra vonatkozó munkáit, 
sőt szakszerűen, illetve szisztematikusan a kér. 
déssel nem foglalkoztam, de mégis a követke
zőket kell megállapítanom.

Minden élőlény, legyen az növény, vagy 
állat — de a szervetlen világ is — egy bizo
nyos hőmérsékletet követel meg ahoz, hogy a 
fejlődése zavartalan legyen. Ennek a hőmér
sékletnek a legkedvezőbb nívóját optimumnak 
hivjuk. Ez az a hőmérséklet az, amely mellett 

■az összes chémiai illetve biochémiai folyama
tok a legkedvezőbben folynak le. Az optimum 
fogalma igen tág határok között mozog és 
külötnbözö fejlettségű organizmusoknak igen 
eltérők az igényei. A szeszélyességek itt kiszá
míthatatlanok. Egyes fertőző betegséget okozó 
bacteriumok a hőemelkedésnek egész kis ér
tékével : + 2, — vagy + 3° C változással kö
nyörtelenül elpusztulfiak. (A gonorrhea modern 
gyógyítása 1), ismét mások hihetetlennek látszó 
latitüdöket bírnak ki. S ha csak az exutrax 
spóráit vesszük, amelyek -J- 100°C-on felüli 
hőmérsékletnél pusztulnak el és a világtér való
színű — 273 °C hőmérsékletét is kibírják, úgy 
már tiszta a kép a kérdés szeszélyesen inga
dozó voltát illetőleg.

Az optimum fogalma is labilis. Az ember 
az egyenlítőtől a sarkokig él. A kultúra fejlő
dése azonban azt mutatja, hogy az optimum 
körülbelől a mérsékelt éghajlat alatt van, s a 
Föld mérsékelt égalj alá eső részei érték el a 
legnagyobb kulturális fejlődést.

Egyes organizmusoknál az optimum 10 
és több C° -on át hullámzik, másoknál ismét 
csak alig 1 —2 °C-t tesz ki.

Első kérdésünk tehát az: mi a fejőstehén
nek megfelelő optimum-hőmérséklet ? De tovább 
megyek, ezt az optimumot nem szabad meg
állapítanunk szükmarkuan. Minden hónapban 
más és más az optimum, de legalább is év- 
szakonklnt más és más, illetve 4 féle optimu
mot kell felvennünk: egy télit, egy tavaszit,' 
egy nyárit s végül egy őszi optimum hőmér
sékletet.

Minden, ettől az optimumtól eltérő hő. 
mérséklet a teheneink tejelését apasztani fogja, 
tehát úgy a hőemelkedés, mint hősülyedés lehet 
tejapasztó, de lehet tejszaporltó-tényező Is. 
Tehát Schwenkenek igaza is lehet ebből a 
szempontból.

És ebben tartom a kérdést úgy megfogva, 
hogy a markomból többé ne szaladjon ki I

Egész rövid példa igazolni fog. Nyáron 
+ 28, 4- 30 °C meleg mellett nálam a tehe
nek mindig csökkentették a tejelést. Ha sülyedt 
a hőmérséklet a tejelés emelkedett. + 10, + 
12 °C alá sülyedvén a hőmérséklet azonban 
megint apasztották, úgy hogy ez nem egyéb, 
mint szúnyogtánc az optimum körül. Termé
szetes, évszakonkint más és más a kaptafa!

Ismétlem, a kérdést szisztematikusan nem 
kezeltem, de aligha csalódom, ha 18—20 °C 
körül vészén fel a tejelő-marha optimum-hő
mérsékletét, •— természetesen a nyári hónapok
ban. Viszont egyszerű meggondolás adja, hogy 
más évszakokban sem lehet ettől nagyon eltérő.

A mi már most a meteorologia egyéb 
elváltozásait illeti, azoknak a hatását élbirálni 
még bonyolultabb lehet.

Ne felejtsük el, hogy meggyőződésem 
szerint, minden jelenségnek hatása és kölcsön 
hatása van még ott is, ahol a kutató tudomány 
nézései határkőhöz jutottak.

Így tehát a levegő elektromos változásai, 
a légnyomás és ennek fiai, a szél és eső, mind
mind befolyásolják a sajtár tartalmát is. Eljutunk 
végül egy végokhoz: (a mi ugyan mégnem 
végok) a naphoz, amelynek változásaitól min
den függ nyomorult földünkön.

De ha a mindennapi jelenségeknél is ma
radunk, ott is direkt és indirekt hatásról kell 
beszélnünk.

Megint egy példával igazolom. Tegyük fel, 
hogy esős nyarunk volt, a szunnyogok elszapo
rodtak, vagy pedig a legyek fejlődésére igen ked
vező körülmények jártak. Ezek a paraziták állata
inkat kínozzák és nem hagynak nekik sem legelőn, 
sem istállóban békét, nyugalom nincs, a tej 
apad. Ilyen körülmények között egy hideg szél
roham, esetleg esővel valóságos megváltás 
állatainkra nézve, ami a tejhozam növekedését 
vonja maga után. Ez esetben a hatás indirekt. 
Most fordítsunk egyet a köpenyegen s gon
doljunk, egy jó szeptemberi hideg szélre — 
esővel vegyesen — ugye milyen szomorúan 
állunk a fejő-sajtár mellett este ? 1 Ez esetben 
a hatás direkt.

Okszerű takarmányozással, megfelelő istál
lóval ezeket a hatásokat befolyásolhatjuk, azon
ban teljesen meg nem szüntethetjük.

Ami már most a légnyomás stb. befo
lyásait illeti, ezek szintén megvannak és tagad
hatatlanul a tejelésre hatást gyakorolnak. Miért 
volna durvább szerszám a tehén tőgye, mint 
a tyúkszem (bocsánat a példáért, de szük
ségünk van reál), amely bőrkeményedés kitűnő 
aneroid-barometernek bizonyul — sajnos —igen 
sok embernél.

Ilyen finom hatások kihámozásánál azon
ban sohasem lehetünk eléggé óvatosak; annyi 
zavaró körülménnyel kell számolnunk, hogy 
inkább hanyagoljuk el a kisebb rezgéseket s 
ne is tételezzük fel őket addig, amig minden 
zavaró mellékkörülményt nem vagyunk ké. 
pesek kiküszöbölni s a főbbekkel nem végez
tünk.

Erre pedig — nyugodtan azt felelem — 
hogy nem vagyunk képesek. Mert ki képes 
arra, hogy Ideális értelemben homogén takar
mányt adjon teheneinek, kinek van Ideális lege

lője, ahol a tehén nem juthat sem a tejelés 
serkentő, sem az azt csökkentő növényekhez.

De ki is képes egyforma hőmérsékletű 
vizet itatni teheneivel és végül ki képes a 
szervezetbe a sózáshoz szükséges sót egyformán 
bejuttatni ?

Megint csak el kell mondanom egy érde
kes tadasztalatot. Régi juss alapján a községi 
sóskutból minden pénteken sósvizet kapunk. 
Szombatra a tehenek tejelése csökkent, mert 
pénteken annyi sót szedlek magukba, amennyit 
akartak. Mindezekkel csak azt akartam aláhang- 
súlyozni, hogy száz és száz zavaró körül
ménnyel kell leszámolnunk, mielőtt komoly 
ítéletet mondhatnánk erről a kérdésről.

így a meteorologiai jelenségek befolyá
sának megfejtése a tehenek tejelésére egy ab; 
szolut bonyolult probléma. Hogy fennáll és 
létezik, ezt senki sem tagadja, de szerény nézetem 
szerint egyelőre a hőmérséklettel kell tisztába 
jönnünk és a tejelésnek az optimum körüli 
ingadozását kell csalhatatlanul fixiroznunk.

- Ha ez megtörtént, akkor hozzá foghatunk 
a további kérdések rendezéséhez is, addig 
azonban ne engedjük magunkat- útvesztőbe 
csalogaftatni, mert ott már a napot sem látjuk meg.

Most pedig ugorjunk egy nagyot, — 
csak azért folytatom, hogy a'kép még tisztább 
legyen — lássuk mit szól a hízósertés a dolog
hoz, mit a rideg sertés?

Itt az optimum kérdése s az ingadozás 
körülötte még bonyolultabban áll. Egészen más 
hőmérsékletet szeret a rideg sertés.és másat 
a hizó sertés. Itt Is külömbséget tehetünk aztán 
még a kort illetőleg is. Mindezeket a fakto
rokat összegezve, a feladat megoldása még 
sem nehéz, mert öreg és hízott sertésnek hideg, 
fiatal rideg sertésnek, nem szólva malacról — 
relatíve meleg hőmérséklet felek meg, egészen 
általánosan fogva fel a dolgot.

* **
Ennyi azonban legyen is elég! A kép — 

úgy gondolom egészen világos. A hőmérséklet 
hatása változó lehet minden termelésre, amit 
az állati test végez, úgy azonban, hogy egy 
arany-középut körül mozog, amit optimum
nak nevezünk és ezt vizsgálódásainkban el. 
hanyagolnunk nem szabad. Magukat a vizs
gálatokat pedig úgy kell lefolytatnunk, hogy 
azokból a zavaró mellékhatásokat teljesen ki
küszöbölhessük.

Ha egészen precízen akarjuk a követendő 
módszert meghatározni, úgy a korreláció mód
szere, — ami a mathematikai statisztikában 
ismert fogalom — felel meg célunknak leg
tökéletesebben.

flz újabb nösÉnjDÉilíImi szerBliral.*
Az „Erdélyi Gazda" 37-ik számában ki

fejtettem azt a tapasztalati lényt, hogy a növények 
betegségei nem mindig ugyanazok évtizedről 
évtizedre, hanem hogy ezen a téren is változás 
van, újabb és újabb növénybeiegségek búk. 
kannak föl, amelyeket addig nem Ismertünk,

• Dr. Páter Béla c. gazd. akadémiai Igazgat 
keresztesi cukorrépatermelőt vándorgyűlésen tartott elő
adásét kivonatosan közöljük, alkalmat óhajtván nyújtani, 
hogy az értékes előadás lényegét a Keresztesről távol
maradt termelők ti megismerhessék és olvashassák. 
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Ez a jelenség a kuliura kinövése. A gyorsított 
és tökéletesített közlekedési eszközök közvetí
tik a bajok és betegségek elhurcolását. Ezért 
a gazdának résen kell lenni és a növény védelem 
terén is haladnia kell a korral. A növényvédel
met fokozottabb mérvben lehetővé teszi az a 
körülmény, hogy a különböző vegyészeti gyá
rak újabb és újabb növényvédelmi szereket 
hoznak forgalomba, amelyek segítségével kul- 
tivált növényeinket megvédhetjük az újabb be
tegséget ellen is. Ezen a téren is haladásról 
és tökéletesedésről beszélhetünk.

így haladásnak mondhatom a perosan nak 
az alkalmazását, amely hivatva van az eddig 
használatos bordói lének a helyettesítésére. Mig 
a bordói lé összeállításához két edényre van 
szükségünk, mert külön kell a rézgálicot és 
külön a meszel feloldanunk, addig a perosan 
vizben feloldva, mész hozzáadása nélkül azon
nal permetezhető és hetekig is eláll, mig a 
bordói levet azonnal ki kell permetezni, mert 
állva üledéket képez és elveszti a hatását. A 
perosánlé nem tömi el a permetezőket, mig a 
bordói lé igen. Mindezeknél fogva tetemes meg
takarítást érhetünk el a perosanlével való per- 

. metezés által.
A perosánlé nem csupán a szőlőben, 

hanem a gyümölcsös kertben is sikerrel alkal
mazható, még pedig a körte és alma varaso- 
dása (fusicladíum), a szilva bábásodása és vörös 
foltossága ellen, azonkívül a burgonya és para
dicsom permetezésére is sikerrel használható.

Másik újabb szer a sulfarol, amely a liszt
harmat és a gyümölcsfák moniliabetegsége ellen 
sikerrel alkalmazható.

A gyümölcsfák téli permetezésére az enda 
nevű gyümölcsfa karbolineumot ajánlják me
legen, amellyel a gyümölcsfáknak sokféle állati 
kártevőit és betegségeket okozó penészgom 
báit elpusztíthatjuk.

Nagy haladásnak mondható a növényvé
delem terén a különböző mérgező poroknak 
a forgalomba hozatala, amellyekkel elsősorban 
a különböző rágó kártevőket elpusztíthatjuk. 
A poroknak alkalmazása az állati és növényi 

z kártevők elpusztítása céljából nagy előnnyel jár 
a permetező szerekkel szemben, hogy a po
rozó szerek alkalmazásakor elmarad a perme
tező lé készítéséhez szükséges víznek a be
szerzése, a mi sok költséget okoz és az egész 
eljárást körülményessé és drágává'teszi. A per
metező levek továbbá állás után bomlást szen
vednek és üledéket képeznek, minek következ
tében a lé hatása megbízhatatlanná válik. Ezzel 
szemben a mérgező porok változatlanok, nem 
bomlanak fel hosszú idő múlva sem, nem ve
szítenek ható erejökből és egyenletesen eloszt
hatók a megvédendő növényeken, mindezen 
felül úgy vannak megalkotva, hogy jól tapad
janak a növényrészekhez.

Nagy kárt okoz a többféle földi bolha 
kultúrnövényeinken. Eddig nem tudtuuk ellene 
sikerrel védekezni. Most nagyon egyszerűen 
védekezhetünk az úgynevezett Rimex (Ri 26) 
által. A Rimex-port egyszerűen kis kézi porozó- 
val rá fujtatjuk a megvédendő növényekre és 
ettől a portól minden földi bolha elpusztul. A 
bogár észre sem veszi a port, mert szagtalan 
és egyszeri érintkezés után elpusztul tőle. A 
por hatását korlátlan időkig is megtartja, mert 
nem párolog. A növényekre nézve a por nem 
kártékony.

Évről évre terjed a szőlőmoly pusztítása. 
Ez ellen kitünően bevált az u. n. Esturmit nevű 
mérges por. Az Esturmit arzéntarialmu mérges 
por, amelyet Dr. Sturm állított elő és az ő neve 
ulán nevezték el. Ez a por igen mérges hatá
sánál fogva rögtön hat és bármiféle kártékony 
rovar ellen kitűnő hatással alkalmazható, az 
illető növényeknek pedig nem árt, ezekre ha
tástalan. Így nem csupán a szőlömoly irtására 
használható az Esturmit, hanem a répatáblán 
kárt okozó bogarak u. mint a dögbogár, paizs- 
bogár és az ormányosbogár Irtására Is kitünően 
beválik ez a por.

Az újabb Időben érdekes kísérletet tettek 

a bodenitó mellékén az esturmitnak a csere
bogár irtására való alkalmazása által. Tudjuk, 
hogy a cserebogár részi 4 mint kifejlett bogár, 
de méginkább álca korában a földben mint 
csimasz óriási károkat okoz. Eddig semmiféle 
irtási mód nem vált be, az esturmittal azonban 
nagyon egyszerűen sikerült a cserebogár el
pusztítása azáltal, hogy egyes olyan fákat, ame
lyeket a cserebogár előszeretettel fel szokott 
keresni, azokat esturmlt-porral beporozták. Az 
Ilyen fára rászállt cserebogarak tömegesen egy
től-egyig mind elpusztultak. Tekintettel arra, 
hogy egy cserebogár nőstény 1500 petét is 
rak a földbe, amelyekből a csimasz kikéi el
képzelhető, milyen kárt okoz a cserebogár, ha 
annak elszaporodását korlátlanul megengedjük.

Amerikában és Németországban nagy 
arányú kísérletek folynak az erdőben óriási ká
rokat okozó hernyők-nak esturmittal való irtása 
körül. Az erdei fákat azonban nem lehet kézi 
vagy fogatos erőre felszerelt porfujtatókkal be
porozni, ezért repülőgépekről porozták be a 
fákat. íme tehát már a legmodernebb szállító 
eszközt, a repülőgépet is már bevonták a nö
vényvédelem szolgálatába I

Ma lépten nyomon hirdetik a porzót nevű 
port, amellyel a vetőmagot az üszög ellen meg
védelmezik. Ma tehát már nem rézgálic oldatba 
pácolják be a vetőmagot az üszögbetegség 
elleni védekezés céljából, hanem viznélkül, egy
szerűen beporozás által pácolják a vetőmagot. 
Ebben az esetben a körülményes és több te
kintetben hátrányos vizesoldatban való pácolást 
pornak az alkalmazása által igyekeznek pótolni.

A különböző vegyészeti gyárak ma ver
senyre kelnek a jobbnál-jobb védekező szerek 
előállítása által, a mi által a gazdának e ver
senyből csak haszna lesz.

Dr. Páter Béla.

Sz ErdÉIyi maaparsíg ntezőgaztlasági 
organízaciéjánali kiápitÉSB.

Irta és a Magyar Párt gyergyószenfmiklósi ülése elé 
terjesztette: dr. Nagy Endre.

(Folytatás és vége.) x

A birtokos és kisgazda osztály az agrár
reform rendjén egymásra usziltalotL*  Mint har
coló felek állottak szembe egymással éveken 
keresztül. A birtokos osztály álljon ismét a 
szervezkedés élére. Feledje el az ezerholdak 
álmái. Számoljon azzal, hogy amikor faluja ha
tárát átlépi, megszűnt arisztokrata, politikus és 
világfi lenni s csupán gazdává, községének, 
fajának legintelligensebb, legnemesebb szivü és 
legtöbb tudásu gazdájává lett. Nézzük csak 
milyen kötelességeket Írnak elő ezek a jelzők:

Látták-e önök, magyar birtokosok, vasár 
napi istentisztelet után pár évvel ezelőtt meg
telni a korcsmákat és látják e ma a korcsmák 
megrendszabályozása után a férfinépet kint áll
dogálni a hidon? Jutott-e eszükbe, hogy ez 
nem naplopás, nem iszákosság, hanem egy 
primltiv kaszinó, a falu társadalmi életének a 
tükre, hol ügyes-bajos dolgait beszéli meg, a 
világ folyásáról szerez tájékoztatást az önök 
darácruhában járó kérgestenyerü gazdatársa? 
Íme Itt van előttünk a gazdakör ős formája, 
ahol megbeszélnek, döntenek nálunk — nélkü
lünk. Adjunk formát ennek az illegitim szerv
nek, vigyünk be eszméket, kulíurszomjat ez ős 
társadalomba. Vannak önöknek agrárreform 
után is, sőt talán ép azután üres épületeik, ne
hány sasfáért, pár szál deszkáért ma sem kell 
a szomszédba menniök. Áldozzanak fel egy 
épületet minden faluban. Nevezzék azt „mele
gedő helynek" vagy bárminek, építtessenek egy 
szint eléje és íme már formál öltött az ácsor- 
gás, alakuló gyűlés, szabályok, hatósági beavat
kozás nélkül. Ha „otthon" van önök is elme
hetnek vasárnaponként pár szára. Előbb mun
kást keresni, szerződést kötni, venni, eladni. 
Aztán letelepedhetnek egy lócára, vihetnek 

magukkal nehány kiolvasott újságot és ott fe
lejthetik. Benézhet önökkel a tiszteletes, meg a 
tanító ur is és elhull itt amott egy finomabb 
érzésből fakadó szó, jobb gondolat, kulturvá- 
gyak, faji összetartozás. Lesznek hamar, akik 
megértik mi ez. Lesznek, akiknek kezébe lehet 
nyomni egy Jókai vagy Mikszáth elbeszélést, 
hogy olvassa fel közöttük. így a kezdet: A 
többi aztán magától jön. Jönnek a tanácskéré
sek, jön a bizalom és testvériség.

A mai kor szervezőjének ki kell irtania a 
népből a háború előtti gazdatársulások méte
lyét a koldulást, a felsőbb erőkre való támasz
kodást, melyet a kirendeltségi munka oltott 
beléjük és mindig mindenütt azt hangoztatni, 
hogy a magunk erején.

A szervezés akadályok legyőzésére aján
lom dr. Szentkirályi Ákos javaslatát, mely ne
hány megbízható emberrel kezdené ezeket, 
akiket „tizedesekének nevez.

A falu kultúrájának emelésére ajánlatos 
lenne a modern kulturvivmányoknak a falu 
népe közé való okos átültetése, melyre még 
javaslataim összefoglalása rendjén visszatérek.

Határozati javaslatom a következő:
1. Szerveztessék a Magyar Párt parlamenti 

tagjai közül egy mezőgazdasági csoport, mely
nek feladata legyen a kormány és törvényho
zás összes mezőgazdasági intézkedéseinek ta
nulmányozása és a román nemzetiségű parla
menti tagok között az agráreszmék állandó 
propagálása.

2. Kéressenek fel a többi kisebbségi pár
tok, hogy a Magyar Párt a mezőgazdasági cso
portját, vagy közös, vagy párhuzamos munká
val támogassák.

3. Alakltassék részint a parlamenti tagok, 
részint más értékes, főleg a magyar blrtokos- 
ság köréből vett tagok közül egy „Magyar 
Falu Bizottság". Ennek tétessék kötelességévé 
a falusi kisgazdaosz'ály helyzetének állandó 
figyelemmel tartása. Hasson oda úgy a nyilvá
nosság, mint magánéfintkezések rendjén, hogy 
minden magyar faluban egy birtokos életcél
jává tegye a néppel való foglalkozást és unnak 
gazdasági érdekeinek valamint tudásának és 
összetartásának fokozását.

4. A „Magyar Falu Bizottság" minden év
ben minden vidéken tartson népünnepélyekkel 
összekapcsolt nagygyűléseket, hol az egyes 
községekben végzett munkát számbavegye és 
az arra érdemes vezetőket „a falu apja" név
vel kitüntesse.

5. Hasson oda a Magyar Párt, hogy a 
gazdasági egyesületek székházal a lakásrekvi- 
rálások alól sürgősen mentesítessenek.

6. Eszközöljön ki a Magyar Párt a föld
mivelésügyi minisztérium közbejöttével a belügy 
és hadügyminisztériumoktól olyan általános ér
vényű rendeletetet, mely az összes hatóságo
kat figyelmeztesse jobbindulatu magatartásra a 
gazdatársadalmi szervek kulturmunkájával szem
ben.

7. Gazdakörök alakítása kormányhatósági 
Intézkedéssel megkönnyítessék.

8. Szervezzen a Magyar Párt Magyar Falu 
Bizottsága egy Népkultura mozgószinházat, 
mely autóra szerelve járja be a falvakat. Gon
dosan ellenőrizze az ott előadandó filmeket és 
küldjön vele elsőrangú előadókat, kik a nép 
művelését helyes irányba vezessék. Egy ilyen 
vállalat létrehozható lenne az Emke, Ege, a 
Magyar Párt, Magyar sajtószindikátus, az egy
házak, Minerva nyomda és „Magyar Nép" 
hetilap, valamint bankjaink és magánosok rész
vényjegyzése utján. A vállalat óriási kulturjelen- 
tősége mellett a jövedelmezőségre nézve is 
kedvező kilátásokkal kecsegtet.

9. Végül indítványozom, mondja ki a t. 
Szakosztályi Közgyűlés, hogy a falusi gazda
körök szervezésére nézve as Erdélyi Gazdasági 
Egylet kiadásában megjelent „A gazdakörök 
szervezése és vezetéséről" szóló füzet minél 
szélesebb körben való terjesztését szükséges
nek tartja s abban ismertetett irányelveket a 
legteljesebb mértékben helyesli.
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EGYLETI ELET.
fiEgalaöuIt az aradvidÉhi cuhorrÉpatErmEloh 

SZDWEtSÉflE-
Október hó 17-én tartották meg az aradi 

cukorgyár körletébe tartozó cukorrépatermelők 
szervezkedő nagygyűlésüket Aradon, Purgly 
•László elnökiele alatt. A gyűlésen nemzetiségre 
való tekintet nélkül a kis és nagytermelők egy
aránt szépszámban jelentek meg. A cukorgyár 
•részéről Fringhián vezérigazgató, Marcus igaz
gatósági tag és Hercegh József felügyelő, a 
szövetségi központ részéről Török Bálint titkár, 
a Sváb Gazd. Egyesület részéről Wendel József 
•titkár, az aradi mezőgazd. kamara részéről a 
kamarai elnök és igazgató vettek részt a szer
vezkedő nagygyűlésen.

Purgly László elnök meleg szavakban 
üdvözölve a vendégeket, vázolta a szervezke
dés célját. Majd az ülést megnyitva, Török 
Bálint ismertette a Cukorrépatermelők Szövet
ségének működését és az eddig elért eredmé
nyeket. Ezután Alföldy Pál bemutatta a szövet
ség aradi tagozatának ügyrend tervezetét, 
amelynek egyhangúlag való elfogadása után 
kimondották a megalakulást és mindjárt meg 
ds választották a tagozat vezetőségét. Ugyancsak 
Alföldy Pál előterjesztésében letárgyalták az
1927. évi kollektív termelői szerződés pontjait 
egyenként, amelynek alapján meg Is kezdte a 
gyár a jövő évi termelés szervezését. — A 
;gyülést Purgly László elnök ezután bezárta 
•és a jelenvolt termelők a „Fehérkereszt*  szálló 
kölön termében közös ebédre gyűltek össze, 
ahonnan d. u. 3 órakor , az uj cukorgyár meg
tekintésére indultak.A társaságot Fringián vezér
igazgató fogadta és Eisner mérnök kalauzolta. 
A gyár megtekintése után az igazgatóság ba
rátságos uzsonnára látta vendégül, majd a késő 
délutáni órákban a gazdaközönség egy kelle
mesen és hasznosan töltött szép nap emléké
vel szétoszlott.

Tagdijnyugtázás
Az E. G. E. titkári hivatalához a kö

vetkező összegek küldettek be:
1925. évre 50 L. tagdíjat fizetett' Lázár Lajos 

Zeykfalva.
1926. évre 150 L tagdíjat fizetett:; Lázár Lajos 

Zeykfalva, Gulácsy Sándor Marosugra, Vlncze György 
Kidé (100 L.).

1926 évre 200 L. tagdíjat fizetett: Salamon Antal 
Szamosszentmiklós, Horváth Pál Nagyenyed, Mendl 
Jakab Balázsfalva, Hangya Magyarblikkös, Hitelszövet
kezet Nagyzerind.

1925. évre 100 L. E- G. pótdijat fizetett: Lázár Lajos 
Zeykfalva, Hangya Magyarbükkös.

1926. évre 100 L. E. G- pótdijat fizetett : Salamon 
Antal Szamosszentmiklós, Lázár Lajos Zeykfalva, Mendl 
Jakab Balázsfalva, Hangya Magyarbükkös, Hitelszövet
kezet Nagyzerind, Gulácsy Sándor Marosugra, br. 
Kemény Kata-in Nagyenyed, Szikszay Dénes Algyógy

Kérdés—felelet.
Az iramzuzmó irtása.

Kérdést Hogyan Irtsuk a mellékelten be
küldött zuzmót a fákról?

Felelet-. A küldött zuzmó az iramzuzmó 
(Cladonia rangiferina). Amennyiben ez a nö
vény gyümölcsfák törzsén telepedett meg és 
onnan lenne irtandó, akkor erre nézve a kö
vetkezőket ajánlhatom. Elsősorban kéregkapá
val le kell kaparni a fák kérgéből, másodszor 
be lehet meszelni a fák törzsét, mert a mész 
(elpusztítja a mohát és zuzmót a fák kérgéről. 
De legjobbnak tartom a fáknak télen át való 
permetezését gyümölcsfakarbolfneummal, ami
lyen pl. az „Enda“, a mit a Chlnoin-gyár for
galmaz. Ez a permetezés nemcsak a zuzmót 
és mohát Irtja ki a fákról, hanem a legkülön
bözőbb állati ellenségeket (elsősorban az alma 

bimbólikasztóját, a körte rügy fúróját stb.) va
lamint a penészek okozta betegségeket, mint 
pl. a fusicladiumot is kipusziitja.

Dr. Páter Béla.

Törvények, rendeletek.

A gyógyfürdők- és gyógyvizekre vo
natkozó törvény végrehajtási utasítása. 
Tekintettel arra, hogy Erdélyben, különösen 
pedig a Székelyföldön sok gyógyforrás van, 
nem lesz érdektelen, ha röviden ismertetjük a 
M. O.-ban a folyó évi március 23-án közzétett 
ásványvizek- és gyógyfürdőkre vonatkozó tör
vény végrehaj ási utasítását A törvény megkü
lönböztet: 1. gyógyfürdőket, 2. kisebb gyógy
helyeket és 3. ásványforrásokat. A végrehajtási 
utasítás értelmében az összes gyógyfürdők és 
ásványvízforrások kihasználására uj engedélyt 
kell kérni. A törvény előírta feltételek végre
hajtására ugyan a közegészségügyi miniszté
riumnak módjában van 1935 ig haladékot adni, 
de az 1926. év végéig minden gyógyhely kö
teles a minisztériumnak működési szabályzatát 
benyújtani. A végrehajtási utasítás 14. parag
rafusa kimondja, hogy az ásványvizek és gyógy
források vegyelemzése csakis egyetemi labora
tóriumban végezhető, vagy minisztérium által

Egy újabb 
A Ford társaság négy hónap leforgása alatt 

Ti aktorainak eladását QO%-al növelte az elmúlt 
esztendő ugyanily időszakával szemben, y],. •

Ezzel újólag bizonyítást nyert az, hogy ez a 
kftfinó traktor tényleg minden célt szolgáló 
gép, melyre minden mezőgazdának és min
den komoly termelőnék szüksége van és a 
melyről a modern gazda nem mondhat le.

A lord Motor Compnny gyártmánya.

Látogassa még ma meg az országban lévő számos 
képviselőink egyikét

delegált speciálistákkal. Az analizálás iránti kér
vény mellékletei.- a forrásnak és vidékének 
helyrajza, a szomszédos ipartelepek felsorolása, 
a. megyei közegészségügyi hatóság bizonyít-, 
ványa, a forrás berendezésének vázlata. Az 
üvegek töltése gummicsöveken át kell, hogy 
történjen, fém csövek alkalmazása tilos, úgy
szintén a víznek csebrekben való szállítása, 
vagy az üvegeknek a forrásba való belemár- 
tása. Az üvegek vignettáinak szövegét a mi
nisztérium hagyja jóvá. Román szöveg mellett 
más nyelvű szöveg is alkalmazható. Mestersé
ges utón készített ásványvizek csak, mint asztaii 
vizek árulhatók. A végrehajtási szabályzat ér
telmében az összes ásványvíz- és gyógyforrás
tulajdonosok, akiknek vegyelemzése öt évnél 
régebbi, kötelesek újból analizáltatni vizeiket. 
Ezen munkálatok végrehajtására két évi hala
dékot ir elő a törvény.

Vegyes közlemények.
Készüljünk a kukorica kiállításra. 

A január hó 8 ra tervezett kukorica kiál
lításnak azon célja, hogy az összes Erdélyben 
termelt kukorica fajtákat megismerhessük és a 
legjobban beváló, legbővebben termő, leggaz
daságosabb és élelmezési, vagy takarmányozási
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célokra leginkább megfelelő fajtákat kiválasztva, 
azok vetőmagvait hozzáférhetővé tegyük gazda
társaink számára, minden termelőnek kötelessé
gévé teszi a kiállításon való résztvételt. Készül
jünk ezért a kiállításra, amelyen a tengeri min
den része mindenféle formában, nyersen is 
feldolgozva(csövesen,szemesen,darálva, örülve, 
sütve, szecsházva zsombolyázva, tövestől, pa- 
nusája stb.) bemutatható. A kiállítás főterménye 
a kukorica. Emellett egyéb főként nemesitett 
magvak is bemutathatók, továbbá lencse, borsó 
és bab is. — Készüljünk a kiállításra és válo
gassuk meg már most bemutatni szándékolt 
csöveket és egyéb magvakat amig bővében 
vagyunk a terményeknek. Az E. G. E. igazgató 
választmánya e hó 23 án fogja a Növényterme
lési Szakosztálynak a kiállítás rendezésére vo
natkozó javaslatát tárgyalni és amint a kérdést 
a választmány letárgyalta a Szakosztály szét 
küldi a kiállítás programmját és bejelentő lapjait, 

Állatkiálli tások Tordaaranyos várme
gyében. A Tordaaranyosvármegyei Mezőgaz
dasági Kamara állattenyésztési szakosztálya folyó 
évi október 17 ikén Marosludason és október 
24-ikén Tordán vásárral egybekötött állatkiáili- 
tást rendez. A m.-ludasi kiállításon a maros- 
ludasi járás, á tordai kiállításon a tordai és 
a gyéresi járás községei vehetnek részt. Az 
állami és köztenyésztésre engedélyezett magán
ménektől származó csikók anyjukkal .együtt 
büntetés terhe alatt elővezetendők. Bikák és 
tehenek idei és idősebb ivadékaikkal mutatan- 
dók be, juhokból és sertésekből legfeljebb 10 
drb.-lg terjedhető csoportokat állíthat ki egy 
tulajdonos. Az állati termékek (sajt, túró, vaj, 
gyapjú stb.) elhelyezésére külön helyiség áll a 
kiállítók rendelkezésére.

A tőzsdei törvényjavaslat. P. Iconomu, 
a bukaresti tőzsde titkára nyilatkozata szerint, 
aki a tőzsdei törvényjavaslat előkészítő bizott
ságának tagja, — a tőzsdei törvény munkálatai 
már befejeződtek, csak a részletkérdések vár. 
nak még elintézésre. A javaslat 3 részből áll. 
Első része az értéktőzsdékre, második az áru 
tőzsdékre, a harmadik része pedig a tőzsdei 
bíróság szervezetére vonatkozik. A javaslat Te
mesvárra és Kolozsvárra általános árutőzsdét 
ajánl, mig speciális tőzsde több helyen lesz, 
igy pl. Brassóba és Marosvásárhelyre fatőzsde, 
Aradra pedig bortőzsde van javaslatba hozva. 
Szóba került, hogy Nagyváradon is állítsanak 
fel árutőzsdét. A javaslatnak egyik szakasza 
szerint a legfőbb gazdasági tanács és az ille
tékes kereskedelmi kamara hozzájárulásával 
minden fontosabb centrumban fel lehet állítani 
árutőzsdéket. — Érték- és devizatőzsdék tekin
tetében elsősorban Temesvár jön tekintetbe, 
de valószinüleg Kolozsvár is fog kapni ilyen 
tőzsdét. Lényeges módosítást tartalmaz a javaslat 
a terminüzletek bevezetésére és a kormány
biztos hatáskörének kiterjesztésére nézve. A 
javaslatot a kereskedelmi miniszter állítólag ki
bővített bizottság elé viszi, amelybe erdélyi 
szakembereket is meghívnak.

A magyarországi Baromfitenyésztők 
Országos Egyesülete folyó évi november 
hó 19—22-éig Budapesten, nemzetközi baromfi- 
kiállitást rendez, melyre a baromfi, galamb és 
házinyultenyésztőket az E. G E. utján meghivja. 
Nagyon örülnénk, hogyha legalább próbakép
pen egy-két tenyésztő megkísérelné a kiállítást. 
Felhívjuk a tenyésztők figyelmét, hogy a határ
tól féláron lehet Budapestre és vissza utazni, 
akként t. !., hogy Budapestre az egész dijat 
kell megfizetni, visszafelé pedig Ingyen lehet 
utazni. Ez a kedvezmény 18—24-éig szól. T I. 
a beutazás lehetséges 22-éig, ezentúl már csak 
visszautazni lehet. Ugyanerre az Időre vagyis 
18—22-ikl beutazásra érvényben van egy 5O°/o- 
os vizumkedvezmény, amely szintén a féláru 
vasúti menetjegy váltására jogosító igazolvány
hoz kapcsolódik. A féláru jegy váltására jogo
sít egy a Baromfitenyésztők Országos Egye
sülete által aláirt és lebélyegzett Igazolvány, s 
ilyen Igazolványnak a birtokosa vízum nélkül 
lépheti át a magyar határt. Itt Budapesten a

Nyomatott Minerva R. 

kiállításon le kell bélyegeztetni és ezt az iga
zolványt be kell mutatni az útlevél és utazás
ügyi osztályban, Budapest, II. Fő utca 1. föld
szint és ugyanitt kell a fél vizumdijat lefizetni, 
mire a visszautazáshoz a magyar vízumot ki
adják. Egy igazolvány 15.000 koronába kerül, 
belépőjeggyel együtt 27.000 koronába. Leg
alább 10 drb. megrendelésénél 20 százalék 
engedményt nyújt a rendezőség. Bővebb felvi
lágosítást készséggel nyújt az E. G. E. titkár 
hivatala.

PIAC.

Országos vásárok.
1926. november hó 1.-én. Feisövisó, 

Homoróddaróc, Mártonhegy, Mezőrücs, Nagy
károly, Papolc, Szászszentgyörgy, Zetelaka. — 
2. án. Aranyosmedgye=, Baláztelke, Kákova, 
Kolozsvár, Köszvényes. — 3.-án. Egeres, Móric- 
föld, Segesvár. Zetelaka. — 4.-én. Erdőd, Ká
nyád, Radnót. —5.-én. Arad, Kolozs, Margittá, 
Máramarossziget, Mártontelke, Teke, Topán
falva. — 6.-án. Bolkács, Gyergyótölgyes, Nagy- 
majtény. — 7.-én. Balsa, Berzászka, Drág, 
Kiskend, Marosvásárhely, Nagylózna.

A kolozsvári vásár csekély érdeklődés 
mellett folyt le. A felhajtás meglehetősen gyenge 
volt, gyenge kereslet mellett. Fizettek vágó 
marháért I8---20 lejt kg.-ként, szopós borjúért 
1100—1200 lei kezdőárakat, ami élősúlyban 
kg. kénti 34—35 lejnek felelne meg, növendék
marháért pedig 20—21 lejt kg.-ként. Vágó 
bivalyért azonban csak 10-12 lejt kínáltak. 
Jobb minőségű exportmarha ára 22—27 lej 
kg. ként.

Lóhere, lucerna. Lóhere vételek a roha
mos kereslet után az árak emelkedése miatt 
kissé megállolt. Arankamentes áru kg.-ként 
56—62 lej, kisarankás heremag 53—58, nagy- 
arankás 45—55 lej A vételkedv lanyhulása 
azonban csak ideiglenes jellegű. Az erdélyi 
lóhere a külföldi piacokon kiváló és igen kere
sett cikk. A gazdaközönséget az eladásnál tar
tózkodásra és a magasabb ársk mellett való 
kitartásra figyelmeztetjük. A lucerna ára vala
mivel alacsonyabb a lóheremag áraknál.

A gabona. A római nemzetközi mező
gazdasági intézet legújabb jelentése: szerint 
Európában a búzatermés 1919 óta csak a múlt 
évben volt jobb, mint az idén. Kanadában 
legalább is annyi termett, mint a múlt évben 
és az Egyesült Államokban a múlt évivel szem
ben többet mutatkozik. Irpában a világtermés 
a multévinek megfelelő, mig rozsban megle
hetős csökkenés észlelhető. Zabban rekord
termés van mindenütt. A nemzetközi gabona
piacon az árak változatlanok, egy szilárdabb 
irányzat nem tudott felülkerekedni. — Romá
niában a gabonapiac majdnem teljesen üzlet
felén. A kikötőkben nagymennyiségű gabona 
vár kivitelre. A fuvar drága, az árak alacsonyak, 
az export nem fizetődik ki. Árak ab. feladó
állomás per mm.: Búza 770—790, rozs 550, 
sörárpa 630—650, takarm. árpa 450—480, 
zab 410, uj kukorica 380-400, ó kukorica 
540—550, bükköny 600.

Az 
őszi szállítás 
megkezdődött 

amhrosi.FíschBr 
és Társai

Faiskolák És nőlöoltvínjtelipeli R-T- fllHd—HanyenjEd- 
HrjEDyzÉk kívánatra Ingjen. 3970

•T. könyvnyomda! müíntézetében Clul—Kolozsvár, (Brassal-ucca) 5. szám.

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓHIRDETÉSEK ÁRAj szavanként 4 lei 
Vastag betűkkel szedett szavak kétszeres áron, 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lei.

Cladó, vagy kiadó ko- 
Iozsváron a Szentgyörgy- 
hegy alatti térségben 10 
kath. hold szántó. Cim: 
Török, Attlla-utca 10.

Egy egészen uj 17 soros 
„Unícum Drill” vetőgép 
jutányosán eladó. Értekez
hetni 341 és 536 telefon. 
Megtekinthető Attila-u. 10.

1 egy lovasféderesstráfsze- 
kér szintén ott jutányos 
áron eladó. 3962.
f Öldmívds iskolát végi 

zett, 16 évi gyakorlattal 
biró, 43 éves, keresztény,, 
családos egyén, képzett
ségének újévi belépésre 
megfelelő ^állást keres. Cim 
a kiadóhivalba. 3974..

1 MEZŐGAZDÁK NAK 1
Hernyóenyv „HÖCHST". Száraz 
vetőmagcsávázó „TILLANTIN", 
Vetőmagcsávázó „USPULUN", 
Nedves vetőmagcsávázó„TILLAN- 
TIN“ — „ZELIO" patkányirtó 
m^reg, „ZELIO" egérirtó méreg
szemcsék. NITROGÉNTRÁGYÁK 
mint kénsavas ammóniák, 
„LEUNA" salétrom és Harnstoff. 
Továbbá a világhírű Bayer-féie 
„CERTAN" poloskairtó szer.

Kapható minden mezőgazdasági üzletben, 
drogériában stb. — Ha nem. volna raktáron, 

úgy forduljon alábbi címhez:

ROMANIL Rt.
Timi§oara, Bánáti-ház 3949

Képviselők: W. Weinrich et Ing. Zapfe 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 99.

_

| flz Erdélyi BazdáS Zsebnaptára | 
1 az 19Z7. áma ———------ -------—— ■

A jelenleg munkában van. A naptár 3*  
« kizárólag gazdaérdekeket szolgál 1 Aj 
B d? A szövetkezeti eszme Igaz hirdetőjel cfa 
® M Kis- é*  nagy gazdáknak kalauza, 
S tanácsadója I Unatkozóknak szóra 
© x koztatója 1 Gazdának, kertésznek, A 
® a szőlésznek, borásznak, erdész- & 
$ ® nek, méhésznek nélkülözhetetlen 1 ®

r
I

Hirdetéseket felvesz és előfizetéseket elfogad 
Az Erdélyi Gazdák Zsebnaptárának 
szerkesztősége és kiadóhivatala. 
Cluj—Kolozsvár, Attila ucca 10.

. 3947J
Gyümölcsfa és szölöoltaányoh 

legjutányosabban beszerezhetők „TRANSSyLVANIA" 
Faiskola És Szb'löolfvánjtElEp, Hiúd, Imidül Hiba.

Árjegyzék kívánatra ingyen. 3977

Holozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Hészvtárs. 
Clul-Holozstár, Flata Unlrel (volt Mátyás hlrály-tér) 7- sz- 
Alaptőkéje; 25.000,000 Tartalékok: cca 24.200,000 
Fiókjai: Désen, Dlcsőszéntmártonban, Gyulafehér
váron és Marosvásárhelyen. — Affiliált intézetei: 
Nagyenyed, Torda, Székeíyudvathely, Szászrégen, 
Nagybánya. — ÚTUFalltáral # V3SU1I állomás, UIBllBtt. — 
Betéteket elfogad, váltókat leszámít, átutalásokat tel
jesít, mindenféle banhszerü üzletet előnyösen yénez. 3 
Safe deposlt. — Engedélyezett devizahely. ff


